

# 外交部回应台湾地区领导人承认美军驻扎： 搞“台独”是死路一条

新华社北京10月28日电(记者孙楠 董雪)针对有报道称,台湾地区领导人蔡英文承认美军以训练为目的驻扎在台湾,外交部发言人汪文斌28日在例行记者会上回答提问时表示,中方坚决反对美方同台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系。搞“台独”是死路一条,支持“台独”也是一条不归路。

汪文斌说,一个中国原则是中美关系的政治基础。在台湾问题上,美方应该恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,而不是自己单方面炮制的什么东西。“我们坚决反对美方同台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系,反对美方干涉中国内政。”

他指出,美舰近来多次在台湾海峡“大秀肌肉”、挑衅搅局,向“台独”势力发出严重错误信号,威胁台海地区和平稳定。“到底是谁在台湾问题上搞‘胁迫’,国际社会看得很清楚。”

“两岸统一是历史大势,是正道。‘台独’是历史逆流,是绝路。”汪文斌说,民进党当局的“谋独”行径,丝毫改变不了台湾是中国一部分的铁的事实,撼动不了国际社会普遍坚持一个中国原则的格局。凡是数典忘祖、分裂国家的人从来没有好下场。

汪文斌表示,搞“台独”是死路一条,支持“台独”也是一条不归路。“任何国家、任何人都不能低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力,否则必将再次遭到失败。”

## 世界大学声誉排行榜公布 中国内地7所高校 跻身百强

新华社伦敦10月27日电(记者梁希之)英国泰晤士高等教育27日公布2021年度世界大学声誉排行榜,中国内地有7所高校跻身百强。

这7所内地高校分别是清华大学、北京大学、上海交通大学、浙江大学、复旦大学、中国科技大学和南京大学。其中,清华大学位居榜单第10位,为排名最高的亚洲高校。北京大学位列第15位,上海交通大学和浙江大学并列第50位,复旦大学和中国科技大学位于51至60组别,南京大学位居91至100组别。

此外,中国香港和台湾地区共有3所大学入选百强,其中香港大学位列第48位,香港科技大学位居91至100组别,台湾大学位于61至70组别。

泰晤士高等教育首席知识官菲尔·巴蒂表示,中国内地高校在排名上的突破表明,中国内地在高等教育方面的卓越表现受到更多关注。随着中国内地高校变得更具吸引力,未来几年全球高等教育的力量平衡点可能会发生变化。

泰晤士高等教育从2011年开始发布世界大学声誉排行榜。今年该机构共邀请全球万余名学者参与投票调查,共有来自29个国家和地区的202所高校上榜。

## 英法“捕鱼之争”火热升级 法国威胁采取一系列反制措施

由于不满英国未能按照“脱欧”约定批准法国船只前往英国水域捕鱼,法国政府10月27日宣布,将从11月2日起禁止英国渔船在部分法国口岸卸货,加强对英国船只的安全和卫生检查,对来自或前往英国的卡车加强检查,同时还在考虑对英国开展能源报复措施。分析人士指出,此次法国报复措施来势汹汹,而英国出于国内外政治等因素考虑,不会轻易让步,双方争端如何收场有待观察。

### 法国寻求报复

根据英国“脱欧”协议,今年1月1日起,欧盟国家渔民能够获得捕鱼许可,进入英国海域捕鱼,前提条件是它们能够证明以前就在该海域捕鱼。英国当局对这些申请文件的严格审核导致大量申请被拒,此举激起了法国民众的愤怒。

法国政府发言人加布里埃尔·阿塔尔27日说:“我们的耐心是有限度的,

绝不允许英国拿‘脱欧’协议‘擦鞋底’。”他指出,尽管法国渔民按照英国政府的要求递交了文件,但是近一半的捕鱼许可申请仍未获得批准。

法国媒体援引法国海洋事务部9月底公布的数据说,在法国渔民向英国政府递交的175份捕鱼许可申请中,75份申请尚未获批;向英属泽西岛递交的211份

申请中,105份尚未获批;英属根西岛仅向法国渔船颁发了64份临时捕鱼许可。

英国渔民高度依赖法国港口作为通往欧洲大陆的门户,法国希望通过禁止英国渔船在法卸货、利用加强检查放缓通关速度向英国政府施压。此外,法国海洋事务部长安妮克·吉拉尔丹和法国政府负责欧洲事务的国务秘书克莱芒·博纳27日

发表声明说,法国还在准备第二套报复措施,不排除重新考虑对英国的能源供应。

法国媒体预测,能源报复措施可能涉及海峡群岛的电力供应,例如提高电价甚至切断供电。海峡群岛位于英吉利海峡靠近法国海岸线,其中最大的岛屿便是泽西岛,根西岛也在海峡群岛中。群岛的电力供应依赖与法国相连的海底电缆。

### 英国立场坚决

面对法国的反制措施,英国政府发言人27日晚发表声明说,法国的制裁措施不符合《欧盟-英国贸易与合作协定》和更广泛的国际法。英国恪守相关承诺,已批准98%的欧盟船只在英国水域捕鱼的许可证申请。

分析人士指出,相对于占英国经济比重较高的汽车业和金融服务业来说,渔

业的占比可谓微乎其微。但出于国内政治考虑,英国首相约翰逊领导的政府难以在渔业问题上做出让步。此外,约翰逊政府希望借渔业问题一事向欧盟展现强硬态度,避免未来在其他“脱欧”后争议事项上陷入被动。

英国天空新闻频道分析说,一直关注公众舆论的

约翰逊很清楚,对许多支持“脱欧”的英国民众而言,捕鱼权已成为标志性话题。根据欧盟共同渔业政策,过去大部分英国海域的捕捞配额都分配给了欧盟国家,不少英国渔民希望通过“脱欧”纠正这一“错误”。为了获得渔民支持,约翰逊曾于2019年夏天专门访问渔业小镇布里克瑟姆,与渔民会

面并承诺支持行业发展。

另一方面,除了渔业问题,由脱欧间结构性问题导致的其他“脱欧”后遗症都逐渐显现了出来。英国与欧盟在新冠疫苗和金融服务等领域已经发生摩擦,双方围绕北爱尔兰贸易问题等方面的矛盾也将持续存在。约翰逊不希望让外界认为自己“容易退缩”。

### 欧盟难有作为

法国政府27日发布声明呼吁欧盟委员会尽快召开会议,以商讨在欧盟层面采取措施。声明强调,如果不能重建互信和充分执行已签署的协议,欧盟和英国间的任何合作议题都将无法取得进展。不过一些专家及媒体认为,欧盟层面采取行动并不容易。

法国巴黎政治学院教授马丁·热尼耶说,“脱欧”协议中的贸易与合作条款是由欧盟和英国签署的,而非法国和英国。法国政府曾多次尝试获得欧盟国家的支持,但迄今为止,欧盟一直小心翼翼地避免火上浇油。此前,欧盟委员会只是对英国批准数量有限的

捕鱼许可证表示遗憾。

法国圣艾蒂安市让·莫内大学教授奥雷利安·安托万指出,在欧盟层面,渔业、水产养殖业和海产品加工业仅占国内生产总值(GDP)的1%。在英国,这一比例仅为0.12%。“因此,很难想象欧盟会针对捕鱼问题启动长期谈判程序

或者重新设置关税。”

法国《费加罗报》27日发表文章说,法国试图在捕鱼权争端上获得欧盟的支持。一些欧盟成员国虽然在原则上表示了团结与支持,但在反制英国的问题上,法国实际上处于孤立无援的境地。(据新华社北京10月28日电)



## 葡萄牙议会否决 2022年预算案 或致提前选举

10月27日,葡萄牙总理科斯塔(中)在首都里斯本的议会现场发表讲话。葡萄牙议会27日下午投票否决了政府提交的2022年预算案,这或将引发该国提前举行议会选举。对此,总统德索萨已启动紧急磋商程序,商讨应对方案。新华社发(佩德罗·菲乌萨摄)